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НАРОДНИЙ ФОЛЬКЛОР – ВАЖЛИВИЙ ЗАСІБ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

На сучасному етапі дошкільна освіта - цілісний процес, спрямований на 

забезпечення різнобічного розвитку дитини відповідно до її задатків, нахилів, 

здібностей, індивідуальних, психічних та фізичних особливостей; формування у 

дошкільників  моральних норм та набуття життєвого соціального досвіду. 

Згідно  державних документів  дошкільна освіта є вихідною ланкою, яка 

здійснюється задля того, щоб забезпечити фізичне та психічне здоров’я дітей, їх 

повноцінний розвиток, набуття життєвого досвіду. Одним із завдань ЗДО є 

екологічне виховання дітей, яке здійснюється при ознайомленні їх з природою, 

що є необхідною умовою розумового розвитку та формування у дітей 

природничо-екологічної компетентності.  

Н.Горопаха, П.Глухова, Н.Кот, Н.Лисенко, С.Ніколаєва, З.Плохій, 

Н.Рижова, Н.Яришева зазначають,що основи екологічного виховання 

закладаються в дошкільному дитинстві, метою  якого є   формування засад 

екологічної культури. Складовими елементами екологічної культури виступають 

екологічні знання, пізнавальні, морально-естетичні почуття й переживання, 

обумовленні взаємодією з природою (З.Плохій).  

Н.Лисенко обґрунтувала і апробувала модель процесу екологічного 

виховання, в основу якого покладені систематизовані знання про закономірні 

явища природи. Проте не слід забувати, що ознайомлення дітей з природою та 

екологічне виховання неможливе без виховання любові до Батьківщини. Одним 

з головних засобів, які поєднують  у собі  ці важливі поняття є український  

народний фольклор.  

Фольклористи (В.Анікін, А.Афанасьєв, М.Булатів, М.Забілін, О.Капіца, 

Ю.Круше, І.Сохаров, І.Снегирьов та ін.) визначили важливе значення словесної 

творчості народу в житті людини. Дослідники визначають великий інтерес дітей 

до творів усної народної творчості [2]. 

Фольклор – цілісна і відкрита жанрова стстема. Пізнати його особливий 

світ можна, осягнувши єдність, взаємозв’язок образів, мотивів, сюжетів, тобто 

всіх частин цієї цілісної системи, яка дає можливість зрозуміти навколишній світ, 

орієнтуватись у ньому, про що свідчать збережені традиції родинної і 
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календарної обрядовості та записи фольклорних творів. За допомогою 

фольклору маємо можливість дати дитині перші відомості про навколишній світ, 

природу, людські стосунки, засобами колисанок, забавлянок, потішок, загадок, 

приказок, прикмет, казок, народних ігор, легенд формувати кращі риси 

характеру [3]. 

Твори усної народної творчості  несуть у собі величезний педагогічний 

потенціал. Це підкреслюється у багатьох дослідженнях зарубіжних та 

вітчизняних педагогів класичної та сучасної педагогіки. К.Д.Ушинський, 

С.Ф.Русова, В.О.Сухомлинський, Стельмахович, В.М.Гнатюк, Л.С.Хренов, 

І.В.Огієнко, В.М.Скуратівський, та ін. доводять, що казки, приказки, прислів’я, 

примовлянки, народні хороводні та рухливі ігри, загадки, заклички та ін. 

потрібно використовувати у здійсненні з дітьми дошкільного віку екологічного 

виховання, адже вони вчать дітей берегти природу, примножувати та пізнавати 

її особливості, закони розвитку. 

Проведене нами дослідження показує, педагогічний аспект народного 

фольклору спрямований на те, щоб допомогти дітям засвоїти народну мораль, 

певні норми поведінки,  етику і естетику побуту, культуру, оволодіти вміннями 

та навичками трудової діяльності, фізичного вдосконалення, основ екологічної 

культури, екологічної свідомості. Крім того, українське народознавство має 

стати  підгрунтям для формування у дітей любові до рідного краю, патріотичних 

почуттів та прищеплення загальнолюдських цінностей. 

Даючи  основи  екологічноо виховання, екологічнї куьтури, вихователям  

доцільно знайомити дітей, як треба любити і берегти природу, і   давати знання 

про розумне використання пироди та її багатств.  Важливо ознайомлювати дітей  

з українським фольклором, який тісно пов’язаний з природою, і намагаються під 

час екологічних занять, екскурсій в природу, прогулянок, екологічних стежок 

використовувати прислів’я, приказки, загадки, примовлянки, заклички, казки, 

легенди  природничого змісту тощо. 

Твори усної народної творчості слід використовувати у різних видах 

діяльності, зокрема на заняттях  екологічного змісту, під час екскурсій, 

спостережень, прогулянок у природу, організації праці у куточку природи та на 

ділянці, під час ігрової діяльності, організації самоствйної  діяльності тощо. 

Важливо для проведення такої роботи залучати батьків, з якими проводити різні 

форми співпраці: батьківські збори, конференції, круглі столи, вечори запитань 

та відповідей, консультації, педагогічні читання, папки-пересувки, участь 

батьків у святах та розвагах екологічного змісту, використовувати мобільний 

зв’язок та  інтернет. 

Таким чином, засоби нродної педагогіки у своїй сукупності дають 

можливість дітям не тільки одержати знання про природу, закласти фундамент 

духовності, а й зрозуміти перші поняття «екологічна свідомість», «екологічна 

культура» - зрозуміти їх сутність. Формуються цих понять відбувається протягом 

усього життя людини в процесі її спілкування з природою.  Природа формує 

людину, ставить її на вищий щабель розвитку, вчить людину бути Людиною. А 
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саме від людини залежить стан екології, природного багатства, збереження 

природи від стихійного і безконтрольного її використання. 
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КОНЦЕПЦІЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ ШКОЛИ В УГОРЩИНІ 

 

У 1993 році в Угорщині ухвалено Закон LXXIX, що кардинально вплинув 

на еволюцію освіти в країні, оскільки врегулював порядок організації 

інклюзивного навчання. У 2019-2020 році в Угорщині навчалося 1 838 000  дітей, 

серед них майже 2,5 тис. осіб із тяжкими й численними порушеннями.  

Ідея інклюзивної освіти полягає в тому, щоб всі особи з особливими 

потребами повинні мати доступ до якісної освіти. Модель базована не лише на 

рівних можливостях доступу до навчання, а й на якості та ефективності 

освітнього процесу, на навчанням протягом усього життя. Цей новий підхід був 

частиною зміни парадигми у Західній Європи 80-х років. Засобом і метою 

економічного розвитку може бути високий рівень споживання, покращення 

якості життя людей, розширення соціальної, політичної та економічної свободи 

та якісна освіта. Ці елементи пов’язані між собою і підсилюють один одного: з 

одного боку присутність осіб з особливими потребами на ринку праці сприяє 

економічному зростанню, а з іншого боку якість послуг таких як освіта та 

навчання зростає і посилює соціально-економічний розвиток.  

Виокремлено основні принципи інклюзії: рівний доступ до навчання, рівні 

можливості («equality of opportunities») та рівне ставлення до дитини («equal 

treatment»). Ефективний розвиток кожної особистості залежить від 

відповідальності та мотивації індивідуума та середовища. Для певних соціальних 

груп, наприклад для осіб з інвалідністю, потрібні різні організаційні умови й 

матеріально-технічне забезпечення. Міжнародні організації (ЄС та OECD) 

підкреслюють, що забезпечення справедливої освіти («méltányos közoktatási 

rendszer») залежить від створення освітнього середовища, що ураховує 

індивідуальні здібності кожної особистості та максимізує процес саморозвитку. 

Основним документом шкільної освіти учнів з особливими освітніми 

потребами (далі – ООП)  є «Директиви та методичні рекомендації щодо навчання 

дітей з ООП» («A sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelvei»). 

Документ супроводжує Національний базовий навчальний план (далі – НБНП 

«NAT-Nemzeti Alaptanterv»), з яким можна ознайомитися на офіційному сайті 

МОН Угорщини («Oktatási hivatal»). Варто зазначити, що ці директиви 
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